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Estudio exploratorio sobre los 
expedientes abiertos a hijos/as de 
mujeres víctimas de violencia de 

género en la asociación DEMETER 
(Málaga)



RECURSOS DE APOYO A MUJERES 
VICTIMAS DE VG

HIJOS E HIJAS

DEMETER



• No se ha realizado un grupo de control

• La información es la obtenida por las 
profesionales en su intervención

• Cifra negra: mujeres que no han 
llegado a este recurso, no lo 
consideran necesario o lo han 
abandonado



Fases del servicio: captación de usuarios, 
evaluación y detección e intervención

Tres ejes de intervención:

ü Psicosocial
ü Psicoeducativo
ü Psicológico



descripción de la muestra

• Años de estudio: 2008-2012
• 269 menores: 207 continuaron con la 

intervención

• Los menores: 48,3% niñas y 51,7% niños

• De hasta 5 años (14,5%), entre 6 y 11 
(55,5%) y entre 12 y 17 (30%)

• Españoles (89,4%)



la intervención
• Derivación más asidua: Ayto. de Málaga

• ¿Por qué acuden? Problemas 
conductuales, victimización directa

• Hasta 12 meses de intervención (88,8%)
• Causa de cierre: alta terapéutica (59,4%)
• Abandonos: la madre deja de traer a los 

hijos, éstos no quieren ir o piden el alta 
voluntaria



el maltrato
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la violencia
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rendimiento escolar
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Problemas conductuales y sociales
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Problemas conductuales y sociales

Relación con la madre

Agresión psicológica 19,8%
Agresión física 8,2%
Pasiva 4,3%
Asertiva 29,0%
Incómoda 24,6%
Dependiente 13,5%

Agresivo 2,4%
Pasivo 5,8%
Asertivo 14%
Preocupación por él7,7%
Incómoda 27,5%
De miedo 30%
No hay relación12,6%

Relación con el padre



0,0%$ 10,0%$20,0%$30,0%$40,0%$50,0%$60,0%$70,0%$80,0%$90,0%$100,0%$

baja$tolerancia$a$la$frustración$

falta$de$empa4a$

ansiedad$tristeza$y$miedos$

baja$autoes7ma$

bloqueo$emocional$con$el$padre$

sen7miento$de$culpa$

presencia$constante$de$miedo$

desamparo$

72,0%$

74,4%$

90,8%$

87,9%$

89,4%$

37,2%$

69,6%$

6,8%$



• Sensación de irrealidad: 23,7%

• Asignación de rol erróneo para su 
edad: 15%



• Españolas: 84,5%

• Sólo con formación básica: 82,6%

• Trabajan fuera de casa: 52,9% y reciben 
ayudas económicas: 35,4%

• Viven con otro familiar: 29,5%
• Nueva relación de pareja: 26,2%



9,7%%
5,8%%

1,5%%

20,9%%

5,3%%

56,8%%
sobreprotector%

inconsistente%

autoritario%

permisivo%

negligente%

adecuado%

Parámetros educativos



• Españoles: 85,5%

• El 68,1% tiene trabajo, el 29% esta 
desempleado

• Sólo el 36,7% paga manutención

• Consumo abusivo de alcohol o drogas 
tóxicas: 45,9%
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visitas a los padres
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visitas a los padres
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visitas a los padres

miedo 29,7%
me pega 3,6%

no me cuida bien 13,3%
me obliga a comer cosas que 

no quiero 1,2%
me aburro 4,8%

no puedo hablar con mamá 5,5%
otros 15,2%

sin síntomas 26,7%

Reacciones antes de la visita al padre



visitas a los padres
Comportamiento tras la visita al padre
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Reflexión final

• Sacar a la luz la extensión y gravedad 
de los daños producidos en los hijos/as

• ¿Por qué no se atiende a todos los 
hijos/as de las víctimas?

• ¿Hasta dónde llega la coordinación de 
los recursos?


